

# Νίκος Λυγερός: Ο ελληνισμός χαρακτηρίζεται από τη σπανιότητα

Ο Νίκος Λυγερός είναι Έλληνας μαθηματικός, συγγραφέας, ποιητής, ζωγράφος, σκηνοθέτης, ασχολείται με τη μουσική, την κοινωνιολογία, την οικονομία, την αρχαιολογία, το μάνατζμεντ, τη στρατηγική και τη γεωπολιτική. Είναι ειδικός σύμβουλος στη Σχολή Εθνικής Άμυνας, τη Σχολή Πολεμικής Αεροπορίας, την Αστυνομική Ακαδημία, τη Σχολή Εθνικής Ασφάλειας, τη Σχολή Στρατολογικού. Είναι επίσης διερμνέας-μεταφραστής στα Γαλλικά δικαστήρια.



Γεννήθηκε το 1968 στο Βόλο. Ως ερευνητής έχει ασχοληθεί με τους τομείς της άλγεβρας, της θεωρίας αριθμών και της συνδυαστικής. Ανήκει στις ομάδες των ερευνητών που ανακάλυψαν το 1998, δέκα πρώτους διαδοχικούς αριθμούς σε αριθμητική πρόοδο και το 2010 την έκτη λύση της εξίσωσης  $t(p) = 0 \pmod{p}$  (εξίσωση του Ramanujan, μέσω υπολογιστών). Έχει ασχοληθεί εκτεταμένα με την ανάδειξη του έργου και της συμβολής του γένους Καραθεοδωρή και συγκεκριμένα του Κωνσταντίνου (μαθηματικός) και του Αλέξανδρου (διπλωμάτης) όντας επιστημονικός σύμβουλος του Συνδέσμου Φίλων Καραθεοδωρή. Ίδρυσε το Ίδρυμα Αλτρουϊσμός στην Κύπρο, που προωθεί τις μαζικές προσφυγές κατά της Τουρκίας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ενώ ήταν αυτός που διάβασε το σχέδιο Ανάν των 10.000 σελίδων και εντόπισε επακριβώς τις αντιφάσεις και συνέταξε μια έκθεση μονοψήφιων σελίδων καταγράφοντας αυτές τις αντιφάσεις, την οποία παρέδωσε στον πρόεδρο της Κύπρου Τ. Παπαδόπουλο απ' όπου φαινόταν ότι θα ερχόταν η απόρριψή του.

Έχει ιδρύσει την οργάνωση *The Pi Society* στην οποία για να εγγραφεί κάποιος πρέπει να έχει IQ 176 και πάνω, βαθμός νοημοσύνης που σύμφωνα με στατιστικές αντιστοιχεί σ' έναν άνθρωπο στο εκατομμύριο. Είναι μέλος της *Mensa*, η οποία έχει 100.000 μέλη ανά τον κόσμο, της *Parssociety*, μιας διεθνούς ολιγομελούς οργάνωσης μέλη της οποίας, σύμφωνα με το καταστατικό της, μπορούν να γίνουν μόνο άτομα με υψηλό δείκτη νοημοσύνης (η αποδοχή γίνεται μέσω αποστολής στους διαχειριστές, πιστοποιημένων αποτελεσμάτων τους σε κάποιο από τα iq test που προϋποθέτει το καταστατικό της οργάνωσης ενώ αποδεκτοί γίνονται επίτιμα μέλη και ιδρυτές άλλων iq societies αυτομάτως), αλλά και της *Mega Foundation*, κ.α. Αναφορά του γίνεται κι εδώ (<http://www.megasociety.org/noesis/152/editor.html>) Είναι επίσης δημιουργός δοκιμασιών νοημοσύνης μεγάλου εύρους, και ένα εκ των τέσσερις εισαγωγής στην *Parssociety* είναι σχεδιασμένο από τον ίδιο τον Ν. Λυγερό και είναι ευρέως διαθέσιμο στην προσωπική του ιστοσελίδα. Ακόμη, υπήρξε επισκέπτης καθηγητής στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Παιδαγωγικό Τμήμα).

Σύμφωνα με βιογραφικό, που δημοσιεύει ιστοσελίδα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου και εργαζόταν ως επιστημονικός συνεργάτης σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα αυτού, «είναι

ο Έλληνας με τον υψηλότερο δείκτη νοημοσύνης (189 στην κλίμακα *Standford-Binet*)» και «ένας από τους 50 εξυπνότερους ανθρώπους στον κόσμο». Στην προσωπική του ιστοσελίδα (<http://www.lygeros.org>) υπάρχουν πάνω από 10.500 γραπτά κείμενα του ιδίου που περιλαμβάνουν άρθρα πάνω σε θέματα φιλοσοφίας, νοημοσύνης, εκπαίδευσης, μαθηματικών, φυσικής, μυθολογίας, θρησκείας, ιστορίας, αρχαιολογίας, κινηματογράφου, ζωγραφικής, μουσικής, πολιτικής, κοινωνιολογίας, στρατηγικής, *management*, οικονομίας, καθώς και άλλου είδους κείμενα όπως ποιήματα, ή λογοτεχνικά αποσπάσματα, στην Ελληνική, Γαλλική ή Αγγλική γλώσσα, αλλά και πάνω από 1000 σκίτσα ή πληρέστερα έργα ζωγραφικής, πολλά από τα οποία είναι αναφορές σε έργα των *da Vinci*, *van Gogh*, *Dali*, *Picasso*, *Schiele*.

**Στη σημερινή έκδοση δημοσιεύουμε αποσπάσματα από την εκτενή συνέντευξη που έδωσε στον Κόσμο κατά το τελευταίο του ταξίδι στην Αυστραλία και ένα κείμενο που έγραψε πρόσφατα με αφορμή την επαίτιο της γενοκτονίας των Αρμενίων.**

Το μέγεθος μιας χώρας δε σχετίζεται με τα επιτεύγματα που μπορεί να πετύχει ένας λαός. Γενικότερα θα έλεγα ότι ο ελληνισμός χαρακτηρίζεται από τη σπανιότητα. Είμαστε πολύ λίγοι αλλά παράγουμε ένα σημαντικό έργο. Αν δεν το είχαμε

κάνει αυτό θα ήμασταν νεκροί. Είχαμε πάντοτε γύρω μας τόσους πολλούς εχθρούς που αν εξετάσουμε ρεαλιστικά την περίπτωση της Ελλάδας θα έπρεπε να είχαμε εξαφανιστεί εδώ και αιώνες. Συνεχίζουμε να δίνουμε το παρών και να παράγουμε έργο προς όφελος όλης της ανθρωπότητας. Όταν δεν ξέρεις πάνω σε τι πλούτη κάθεσαι δεν μπορείς να υπολογίσεις και την δύναμη σου. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο ζεόλιθος Δεν πρέπει να αξιολογούμε τις δυνατότητες της Ελλάδας με βάση τα δεδομένα περασμένων δεκαετιών αλλά πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη μας όλα τα νέα δεδομένα. Αν τη δεκαετία του 50 λέγαμε ότι η Ελλάδα θα φτάσει εκεί που βρίσκεται σήμερα κανείς δεν θα το πίστευε. Όταν βλέπουμε τις δυσκολίες που υπήρχαν τότε, συνειδητοποιούμε ότι δεν θα μπορούσαμε να προβλέψουμε την πορεία που έχει προδιαγράψει η χώρα. Σε λίγα χρόνια θα γιορτάσουμε τα 200 χρόνια της επανάστασης. Τότε γεννήθηκε πάνω κάτω η χώρα. Αυτό δεν είναι ένα μεγάλο χρονικό διάστημα για να μπορέσουμε να κρίνουμε τη θέση της χώρας μέσα στην ιστορία. Ένα παράδειγμα που αναφέρω στους φοιτητές μου είναι ισπανική ρείστα που κράτησε 700 χρόνια. Μόνο μετά από προσπάθειες 700 χρόνων κατάφερε η Ισπανία να γίνει αυτό που είναι σήμερα. Νομίζω, λοιπόν, ότι η ελληνική περίπτωση ανήκει στις εξαιρέσεις.